

以改革破除民营经济发展壁垒

□吴学安

在电商平台和直播带货的驱动下，不少老字号动作频频。在重庆沙坪坝磁器口景区，陈昌银麻花打造了首家年轻人专属麻花店——“HEY! MAHA”。店内，一面用以展示各种口味麻花的弧形墙延伸至房顶，随处可见趣味标语。

“陈麻花”起源于1907年，是地地道道的重庆老字号。拥有百余年历史的它，想方设法玩出“新花样”，已转型为一家现代化食品企业。除了开设专卖店，它还在产品口味上积极创新，推出40多种不同口味。如今的“陈麻花”，远销至俄罗斯、新加坡等国家地区，海外市场年销售可达2.2万公斤。

“陈麻花”的焕新，是老字号靠“年轻态打法”出圈的一个缩影。老字号历史悠久，沉淀着城市的人文底蕴和地方风情。“老”象征着多年的深耕细作，却也容易成为限制发展的“天花板”。随着新一代消费者对国货信心的增长，以老字号为代表的中国传统消费品，纷纷尝试在坚守自身文化特色的同时，融入更多时代元素。

如今，老字号们玩出了不少爆款，却也暴露出一些问题。这几年，老字号焕新的常见方案是跨界混搭、联名销售等。在这些模式下，老字号一般只需要授权品牌形象，设计、品控、推广多由合作方“承包”。由此，一些老字号品牌频频陷入产品质量被质疑、自身竞争意识下降等问题。说到底，还是没有在守正和创新之间找到平衡之道。

品牌价值在老，发展出路在新。想要推陈出新，老字号不能简单地换个马甲吃老本，而是要真正靠创新走上一条蝶变之路。

以重庆轻工业的“五金金花”之一——冷酸灵牙膏为例。从“冷酸灵抗敏感青年套装”到“大黄蜂变形金刚组合牙膏”，再到“微微辣、中辣、变态辣”的火锅牙膏，冷酸灵用新意与创意成功融入国潮。正如冷酸灵负责人所言，国货要发展，科技创新是新动能，只有抓好技术创新驱动，才能带来产品创新、产品升级。

当然，老字号们也要谨记：无论如何创新，都不能丢失文化基因，更不能在企业经营的“生命线”上摇摆。就在前不久，又一家拥有近500年历史的中华老字号被摘牌，原因在于其存在财务造假等问题。可见，不管历史多久、名声多大，老字号如果“倚老卖老”，不思进取，在产品品质、诚信经营这种原则性问题上犯错，就会受到严惩。

目前，仅在重庆，便有19个中华老字号、368个重庆老字号。期待老字号们能在守正创新的过程中乘风破浪，不断引领国潮新风尚，擦亮品牌价值。

麻花和牙膏里的老字号新出路

巴渝论坛

□新重庆-重庆日报评论员 王瑞琳

7月19日，是《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》发布一周年的节点。节点，适合梳理盘点。一年来，从持续破除市场准入壁垒，到全面落实公平竞争制度，再到依法保护民营企业产权和企业权益……为扶持这支生力军，全国上下将共识凝聚再凝聚，让行动见质更见效。

效果好坏，数据说话。看全国，截至5月底，我国民营经济经营主体占有所有经营主体的比例，从2019年的95.5%增长到96.4%；说重庆，去年，重庆民营经济增加值实现1.79万

亿元，对全市经济总量贡献高达59.4%。今年，重庆的目标，是全市民营经济增加值增长6%以上、占GDP比重达到60%。

开弓没有回头箭，认准了就干到底。就在上个月，《国务院关于促进民营经济发展情况的报告》新鲜出炉，不仅从国家层面深刻分析民营经济发展态势，还进一步明确了促进民营经济发展壮大的六方面重点工作，再度为民营经济把脉开方。

及时复盘、乘胜追击，一切努力都基于对形势的判断、对目标的执着。

眼下，正是愈进愈难、愈进愈险的时候。民营经济发展，还有很多障碍需要克服；市场准入和要素获取等方面矛盾仍较突出、有的地方政务诚信建设有待加强、企业账款“连环欠”问题尚需解决……“难”与“险”并存，但不进则退、非进不可。想让民营经济信心足起

来，就必须让破除壁垒的决心强起来，把更优良的营商环境立起来。

破壁垒，要大胆改革，从体制机制入手，从制度源头破除民营经济发展桎梏。

这几天，党的二十届三中全会召开，对全面深化改革作出一系列部署。回望过去十多年，中央深改委(领导小组)召开72次会议，审议通过超600份改革文件。其中，就有促进民营经济发展壮大、强化企业科技创新主体地位等专项改革文件。这，正是用改革来突破利益固化藩篱、为民营经济松绑减负的写照。

发展出路，改革作答，重庆立志“打造全面深化改革开放先行区”，明确“以超常规举措培育壮大民营经济”。超常规，是一种思想革新，是一种手段迭代，势必要用改革成果来彰显。一方面，要增强法律支持，从根本上破解不当立案、趋利性执法司法等民企发展梗阻；另一方面，

要充实政策工具，不断优化政策供给，靶向解决影响重庆民企预期的难点、堵点、痛点。

立环境，要用发展实绩衡量，以服务的诚意换取企业竞争力。

重庆“臻宝实业”，是一家“小巨人”企业。在政府的全力支持下，这家企业建成了多家配套工厂，在半导体市场越闯越有劲。看营商环境，重点是看企业的发展态势：“小巨人”企业长“大”了多少？重点企业营收利润率提升了多少？唯有千方百计为企业解难题、办实事，才能赢得口碑与信任。

给予民营经济信心，没有最多，只有更多。月初，《重庆市中小企业促进条例》正式开始施行，扶持研发创新、破解融资困难、促进大中小企业融通发展……培育壮大民营经济，重庆步履不停，将持续把改革红利转化为民营经济高质量发展实效，交出一份不俗的成绩单。

节约用电，从这一度开始

评论员观察

□新重庆-重庆日报评论员 张燕

小小一度电，得来不容易。

如果是火力发电，一度电需要消耗310克煤炭、4升净水；如果是水力发电，一度电需要用到630立方米的水；如果是光伏发电，一度电需要250瓦的光伏板在阳光下晒4个小时……随着高温来袭，城市用电量节节攀升，重庆面临着“迎峰度夏”的挑战。

高温天气之下，城市运行、工业发展、市民生活，无一不需“电”的加持。7月初，西部(重庆)科学城的西永综保区100兆瓦/200兆瓦时电网侧集中式储能电站正式并网。这是今年重庆首个并网的电网侧大型储能项目，比计划提前了50天。紧锣密鼓、未雨绸缪，都是为了在迎峰度夏期间，为整座城市电网稳定运行提供一个“超级充电宝”，打一场有准备之仗。

保电，城市的努力很重要，个人的行动也不可忽视。节约用电是一种美好品德，是一种文明素养，更是每一位市民的社会责任。在全市范围内深入开展“文明用电、科学节能”宣传，倡导大家科学用电、高效用电，增强绿色低

碳生产生活意识，让迎峰度夏激发整座城市的精神紧迫感，才能促电力之“稳”，助生产之“进”，保生活之“安”。

节约用电，引导不可少。有效的引导，应该走进人们的生活。比如，在商圈、文化馆、图书馆、博物馆、科技馆等地开展“文明用电、科学节能”主题活动，具象化宣传一度电的“大作用”：一度电为你点亮40个小时的台灯；一度电能让你的冰箱(66瓦)运转15个小时；一度电可使电动自行车行驶80公里；一度电可以灌溉0.14亩小麦……为老百姓梳理每一度电的使用场景，正是为了让节约用电的共识深入人心。

节约用电，指南不可少。节约用电，从何处开始？从人走灯灭开始，从电器用毕拔掉插头开始，从合理控制空调温度开始，从选购低耗电电器开始，从避开用电负荷高峰时段开始……倡导文明用电、科学节能，关键是通过各种各样的宣传形式，把科学节能的意识刻进老百姓心里，让节约用电小妙招融入老百姓生活，让每一度电都能物尽其用。

节约用电，从这一度开始，从身边事开始。如果每一位重庆市民都能践行“空调温度设置不低于26摄氏度”的倡议，那就是一种节能观念的普及，一种社会风尚的养成。



近日，有媒体报道，儿童电话手表的功能变得越来越花哨：除了最初的定位、接打电话，又增加了拍照、聊天、游戏、发朋友圈等功能，俨然一部“迷你手机”。有家长表示，儿童电话手表的过度智能化增加了家长的管理难度，也不利于孩子的视力健康。

点评：儿童电话手表，要为儿童服务。相关商家不应为了追求利润，而在其中加入过量的智能“添加剂”，诱导孩子对娱乐成瘾；家长也要从自己做起，放下手机，帮助孩子培养丰富的兴趣爱好，别让孩子“困在手腕上”。

劳动筑梦·榜样同行 375

2024年重庆五一劳动奖章获得者

郭延军：扎根筑路一线 凡事精益求精

2024年重庆五一劳动奖章获得者郭延军，是中铁十一局五公司渝湘复线高速彭西路1标项目部职工、高级工程师。自2004年参加工作以来，他一直在施工生产一线不遗余力地发挥自己的光和热，体现了一名共产党员的责任和担当，曾获重庆市“住建委优秀共产党员”“渝湘复线高速有限公司优秀项目建设者”等荣誉，并带领项目技术团队获得了多项优秀专利和成果。

不忘初心勤奉献 牢记使命展作为

重庆彭水至酉阳高速公路一期工程1标项目，位于渝东南山岭地区的彭水县境内，沿线地质复杂、地势险要，存在多处瓦斯岩溶隧道、高墩大跨桥梁和高填深挖路基工点，其中线路在彭水县万足镇周边罕见形成“三隧+两桥”结构形式，包括标段控制性工程——磨寨+万足隧道、重难点工程——新田隧道+替溪沟大桥，整个施工过程工期压力紧，技术难度大，安全风险高。

郭延军于2020年初申请参与渝湘

复线高速公路项目彭西段的建设，主要施工内容为隧道6座，桥梁19座，涵洞53座，互通3座，服务区1座；路基挖方434万立方米，填方473万立方米。

4年来，郭延军带领技术团队，勤勤恳恳扎根生产一线，攻坚克难，拼搏奉献，历经一千多个日夜的辛勤付出，现已完成施工任务95%以上，工程运行平稳可控，已顺利实现了磨寨山、新田等高风险隧道的贯通，以及替溪沟大桥的合龙。

科技创新建精品 行业发展引新潮

针对喀斯特地区灰岩地质常伴有的岩溶及岩溶水现象，郭延军根据设计规范要求，结合现场实际情况，综合比选适合岩溶隧道的超前地质预报方法，并对测试参数进行分析，探索超前钻孔及超深炮孔在地质复杂段的施工方法及地质灾害预防措施；分析岩溶隧道常见施工灾害发生的原理及过程预防措施，总结岩溶隧道安全隐患预防技术；运用孔内成像技术，准确收集岩层参数，建立围



郭延军(左)与同事研究工程图纸

岩分级系统，自动评价掌子面围岩级别；动态调整爆破参数，观测隧道超欠挖情况，扫描开挖断面轮廓，对比溶洞形成规模，优化特殊地段钻爆工艺；采用“预留排水管、注浆管及通风孔”结合“挂网锚喷、施作套拱、回填注浆”方法进行处理加固，确保衬砌结构稳定可控。

作为基层项目工程建设者，郭延军并没有将目标局限于只是完成施工任务。他带领技术团队，努力科研攻关，克服了渝东南山岭地区复杂险要的地势，以及多处瓦斯岩溶隧道的施工难点，经过不懈的探索和创新，已完成实用新型专利1项、技术专著1项，“提高墩台身吊篮安装合格率”“降低连续梁箱室内顶板裂纹出现率”等QC成果均获得国家级、省部级先进荣誉。

面对替溪沟大桥高空作业的安全风险，郭延军带领团队改良施工条件，通过采用液压爬模全封闭管理模式，大大降低了安全风险，通过一系列工艺工装和技术创新为工程保驾护航，项目顺利攻克技术难点，顺利消除安全隐患，确保隧道贯通和贯通的过程中未发生一起安全事故。

立足岗位做榜样 服务社会勇担当

在建设渝湘复线高速公路彭西路1标的这4年里，郭延军切实发挥了作为一名共产党员的责任与担当，树立了“在一方、爱一方、造福一方”的服务宗旨，他带领项目团队，积极参与慰问留守儿童、关爱老人、植树造林、学雷锋做好事等活动，积极与地方开展联谊联建，获得了地方群众的认可和好评。

在工作中，郭延军坚持“谁负责、谁

担当、谁管理、谁考核”的理念，不断促进施工的顺利进行。他在施工一线，凡事都亲力亲为，量一量、测一测、算一算、查问题、找错误、做监督，填写完善施工日志、工作报告单是他的工作常态，在全线树立了中铁十一局“管理优秀、永争第一”的良好形象。

在彭西路高速建设中，新田隧道左洞施工遇到突发岩溶的时候，郭延军第一时间上报上级主管部门，和工人一起驻守现场，召集技术团队建言献策，最后决定在水流下方修筑蓄水池，再从山体外侧斜着打一条长870米、横截面12平方米左右的引水洞，将涌水排出，保护了附近村民们的驻地安全。

20年风雨兼程，20年责任担当。郭延军用满腔的热血把自己的无悔青春投入到了祖国基础设施建设的事业当中，用无私奉献的高尚品德不断感染和鼓舞着一届又一届铁建青年，用精益求精和敢于创新的精神带领着他们披荆斩棘，不断前行。

潘锋 李嘉 王咏庆
图片由彭水县委组织部提供

大足区龙岗第一小学 打造“养正·清韵”品牌 绘就清廉学校底色

清风育美德，廉洁润校园。近年来，大足区龙岗第一小学(以下简称“龙岗一小”)坚持党建引领，全面开展“清廉学校”建设，围绕“蒙以养正”办学理念，创建“养正·清韵”清廉学校品牌。

学校围绕“1365”工作目标，着力打造养正廉洁品牌、搭建养正廉洁载体、培育养正廉洁品德、深耕养正廉洁课程、健全养正廉洁制度，多维度、深层次推动清廉学校建设迈向新高度，不仅培育了风清气正的校园政治生态，更为教育教学质量的持续提升注入了强劲动力，引领学校集团化办学开启新篇章。学校被市委组织部2次评为“重庆市先进基层党组织”，党总支书记陈茵等多名同志获评重庆市首批党组织书记双带头人、重庆市教书育人楷模等荣誉称号。

挖掘百年底蕴 因地制宜擦亮新时期清廉学校品牌

龙岗一小，这所承载着近300年“养正”文化精髓的百年学府，在教育新时代浪潮中，将清廉教育视为学校传承与发展的基石。

学校聚焦党的全面领导，打造“养正·清韵”清廉学校品牌，并确定“1365”工作路径，即围绕1个总目标——让清正廉洁之风充盈校园每个角落；依托3大行动指南——革命养廉、时代养廉、教育养廉；细化6个工作维度——政治引领、班子建设、综合监督、风险防范、规范自治、作风建设；强化5大教育功能——干部政德、校园公德、教师师德、学生品德、家庭美德，全力打造风清气正的

校园。

清廉学校建设需从思想源头抓起。学校组织开展各类纪法知识学习28次，筑牢师生清廉意识的坚固防线。同时，将清廉学校创建作为全面从严治党的重要抓手，不断完善学校章程和相关制度，建立“小微权力”清单及运行流程图，实施“嵌入式”监督，推进廉政风险防控制度化、常态化，为清廉学校建设提供坚实制度保障。

融入教学全过程 “五德”教育促进校园“五风”优化升级

以文化为魂，清廉为基，将清廉文化精髓贯穿教育教学始终。

学校抓住“文化”这个切入点，巧妙地将清廉文化融入教学全过程，依托近300年“养正”文化资源，

打造180余平方米清廉教育阵地，清廉文化、清廉廊、清廉书吧……让清廉文化在校园内处处可见、可感。学校还注重以红育廉、以廉彰红，通过建设校园党史馆、爱国教育厅、党史长廊、少年军校等，让清廉教育与红色文化相互交融，共同滋养师生的心灵。

走出校园，立足地域文化特色，学校还深挖大足石刻等本土文化中的清廉元素，融入思政课程，开发特色校本课程，让学生在潜移默化中接受清廉教育，扣好人生第一粒扣子。

在清廉文化的滋养下，学校进一步聚焦“五德”教育，全面优化校园“五风”，通过干部政德教育、校园公德教育、教师师德教育、学生品德教育、家庭美德教育，实现“党风清正、校风清静、教风清纯、学风清新、

家风清朗”的良好教育发展环境。

营造良好教育生态 “清廉教育+”赋能学校教育高质量发展

“清”风徐来“廉”花开。学校自开展清廉建设以来，不断深化“养正·清韵”清廉学校品牌创建，赋能学校教育高质量发展。

如今的龙岗一小校园政治生态风清气正，近年来，学校党员干部、教师无违规违纪的现象。清廉建设工作获区纪委监委领导高度肯定，并多次在全国多个省市进行专题讲座和交流分享。

学校推出“清廉教育+”工作范式，将清廉教育与立德树人、科学教育、智慧教育、民生工程等深度融合，推动教育教学取得新成效，包括德育精品课程获奖、入选教育部科

学教育实验学校、创建国家级网络空间应用示范校、获评“全国八一爱民学校”等。

在清廉学校建设推动下，学校开启“2个管校区，N个联盟校区”的集团化办学格局，带动新建学校共同发展。近年来，学校党总支书记入选全国新时代中小学名校长培养对象，126名教师成长为正高级教师、重庆市特级教师、教学名师等。学校先后获评全国地方名校、重庆市先进基层党组织等多项荣誉称号，辐射影响全国23个省市近10万人关注学习。

清廉学校建设任重道远。未来，龙岗一小将持续深化“养正·清韵”清廉学校品牌创建，让清廉之风吹遍更广阔的天地。

李佳佳 丛珊